

深交所主板与中小板合并的『变』与『不变』

新华社北京4月6日电(记者姚均芳、刘慧、吴燕婷)在经历了2个月紧锣密鼓的准备工作后,4月6日,深交所主板与中小板合并正式实施。诞生于2004年的中小板,此次与主板合并将带来哪些“变”与“不变”?将对市场运行和投资者交易产生什么影响?专家对此进行了解析。

6日开盘,深交所原中小板上市公司的证券类别就集体“变身”为主板A股,证券代码和证券简称保持不变。同日还见证了3家企业在深交所举行上市仪式,成功登陆深市主板。

证监会市场部副主任皮六一介绍:“合并主板与中小板的总体思路是‘两个统一、四个不变’,即统一业务规则、统一运行监管模式,保持发行上市条件不变、投资者门槛不变、交易机制不变、证券代码简称不变。”

专家认为,基于这些“不变”,两板合并总体上对市场运行和投资者交易的影响较小。

招商证券研发中心首席宏观分析师谢亚轩指出,本次主板和中小板的合并并未改变发行上市条件,仍然实行核准制,没有新增上市通道,也未改变投资者适当性管理要求,不会造成市场扩容,对市场的整体影响较小。

2000年初,深市主板暂停新股发行。2004年5月,深交所在深市主板内设立中小板,为创业板顺利推出创造条件、积累经验,也开辟了中小企业、民营企业进入资本市场新渠道。

前海开源基金执行总经理杨德龙表示,两板合并后,恢复深市主板上市功能,其发行上市条件保持不变,不新增企业上市渠道,也不涉及发行节奏安排的变更,不会造成市场扩容或者发行节奏加快。

由于主板和中小板两个市场的估值水平存在差异,市场普遍关注两板合并是否会带来估值变化。

对此,光大证券董事总经理、首席宏观经济学家高瑞东表示,两板之间的平均市盈率有所不同,主要是行业因素导致的,深市主板上市企业以食品饮料、房地产、家用电器等传统行业为主,中小板上市公司以电子、医药生物、计算机等新兴行业为主,当前我国金融市场日趋成熟,市场越来越理性,两板合并后对个股估值的影响相对有限。

除了“四个不变”,两板合并还实现“两个统一”,即统一主板与中小板的业务规则,统一运行监管模式。

据了解,中小板自设立以来,所遵循的法律法规、部门规章等与主板总体一致,因此本次合只是对部分业务规则、技术系统和发行上市安排等进行适应性调整。在监管机制方面,将继续以行业监管为基础,按照上市公司所属行业分为两个大类,分别由两个公司管理部门负责监管。

合并后,深市形成了以主板、创业板为主体的市场格局,其中主板定位于支持相对成熟的企业融资发展,做优做强,创业板主要服务于成长型创新创业企业。

截至两板合并前的最后一个交易日(2021年4月2日),深交所主板、中小板上市公司合计1472家,占A股上市公司总数的34.3%,总市值23.20万亿元,占全市场的29.1%。

多年来,深交所主板和中小板在扩大直接融资、服务实体经济、支持中小企业发展等方面发挥了积极作用。那么,此次为何要实施主板与中小板合并?

“作为分步推进创业板的重要步骤,中小板的成立从一开始便具有过渡性质。”开源证券总裁助理兼研究所所长孙金钜说,中小板设立在深市主板内部,在主板制度框架下运行,并在公司IPO标准等方面与主板保持同步。

深交所新闻发言人表示,经过16年的发展,中小板上市公司总体不断发展壮大,在市值规模、业绩表现、交易特征等方面与主板趋同。合并深交所主板与中小板是顺应市场发展规律的自然选择,也是构建简明清晰市场体系的内在要求。

南开大学金融研究院院长田利辉认为,两板合并可以让深交所厘清板块功能定位,让投资者形成核准制主板和注册制创业板不同的风险认知,让证券监管减负瘦身进而精准监管。

专家表示,两板合并将进一步提高资本市场服务实体经济能力。“深市主板与中小板合并,能够形成一个更有广度和深度的板块,与创业板各有侧重,满足不同阶段企业发展融资需求。”中金公司首席经济学家彭文生说。

快递要减包装层数,不得过多缠绕胶带

国家邮政局专项治理过度包装,实现快递包装绿色环保节约

新华社北京4月6日电(记者赵文君)日均业务量超过2.4亿件、日均服务用户接近5亿人次,当前我国快递包装绿色环保节约的要求日益紧迫。国家邮政局6日召开二季度例行新闻发布会,国家邮政局市场监管司副司长管爱光解读今年3月施行的《邮件快件包装管理办法》,实现快递包装绿色环保节约,办法对于快递企业、寄递用户都提出了明确要求。

对快递企业明确了哪些要求?

办法明确了寄递企业总部的统一管理责任,规定寄递企业应当建立健全包装管理制度,使用统一的商标、字号或者寄递详情单经营寄递业务的,商标、字号或者寄递详情单所属企业应当对邮件快件包装实行统一管理。

办法强化了邮件快件包装源头治理,针对“包装选用”单设一章,明确了包装选用要求和原则,规定寄递企业应当严格执行包装

管理制度、采购使用符合国家规定的包装物,优先采用可重复使用、易回收利用的包装物,优化邮件快件包装,减少包装物的使用,同时加强对协议用户的引导和管理,推动共同落实绿色包装要求。

办法突出了包装操作标准化和规范化建设,明确要求寄递企业规范操作和文明作业,避免抛扔、踩踏、着地摆放邮件快件等行为,防止包装物破损;同时,按照环保、节约的原则,合理进行包装操作,不得过多缠绕胶带,尽量减少包装层数、空隙率和填充物;鼓励寄递企业建立健全工作机制和回收流程,对包装物进行回收再利用。

对用户寄快递将产生什么影响?

管爱光表示,邮件快件包装涉及生产企业、寄递企业和用户等多方主体。加强邮件快件包装管理,需要多方协同共治。用户是寄递服务中重要的参与者和影响者,快递包装绿色治理离不开用户的配合和支持。

办法第五条规定,包装邮件快件应当坚持实用、安全、环保原则,符合寄递生产作业和保障安全的要求,节约使用资源,避免过度包装,防止污染环境。第六条规定,禁止使用不符合法律、行政法规以及国家有关规定的材料包装邮件快件。这些要求不仅适用于寄递企业,也适用于用户。

用户的自备包装物应当符合相关规定。办法第二十一条规定,寄件人自备包装物、不需要寄递企业提供的,其自备包装物应当符合法律、行政法规以及关于禁止寄递物品和限制寄递物品的规定。为方便用户掌握了解相关要求,该条第二款针对协议用户这一特殊用户类别,还明确规定了寄递企业的书面告知义务。

对于快递员依照规范进行的包装操作,用户不宜提出过多缠绕胶带等不合理的要求;自备包装物不符合规定,快递员要求更换或者代为更换的,用户不得拒绝或阻碍;对寄递企业投入使用可循环包装物,收件人应当在取出内件后将可循环包装物归还快递员。

如何防止过度包装?

今年4月,国家邮政局将启动过度包装专项整治,争取利用一年时间,有效遏制过度包装等违法违规行为,初步构建防止过度包装的长效工作机制。推动出台《快递业限制过度包装要求》行业标准,结合行业实际进一步细化过度包装的认定依据,方便全行业操作执行。

去年,国家邮政局会同市场监管总局联合发布了快递包装绿色产品认证目录(第一批)、快递包装绿色产品认证规则。目前,我国快递包装绿色产品认证体系已基本建立,部分认证机构取得了快递包装绿色产品认证资质,快递包装生产企业积极踊跃提出产品绿色认证申请。

针对包装统一管理、协议用户引导和管理、行业塑料污染治理等方面,各地邮政管理部门将强化监督管理和行政执法,确保相关规定在行业内落地生根。在该办法生效实施满一周年后,邮政管理部门将组织开展专项执法检查,确保有效贯彻落实。

(上接1版)记者在车上采访,乘客们热烈地加入。上海市市民施先生说:“路通后,车程缩短不少,实在是太方便了!”苏州市民徐女士说:“这为有异地就诊医疗需求的居民提供了很大的便利。现在医保卡也能两地通用了。”

路,加速流动形成“聚变”

通过发达、完善的高速公路,人才、技术、物资等要素在长三角快速流动起来,渐渐形成“聚变”效应。

随着长三角一体化发展,G60沪昆高速延伸出“G60科创走廊”,沿途上海、嘉兴、杭州、金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥9座城市由路结缘,形成资源要素流动新风向。“G60科创走廊”已经被写入国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要。

科技部、国家发改委等6部门刚刚发布的《长三角G60科创走廊建设方案》明确,到2025年,基本建成具有国际影响力的科创走廊,地区研发投入强度达到3.2%以上,战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重达到18%。

上海市松江区委书记程向民表示,要瞄准关键核心技术及重点产业突破,进一步优化制度供给、强化前瞻谋划,全面提升长三角G60科创走廊配置全球资源的能力和辐射带动全国发展的能力。

地处苏浙皖三省交界处的安徽省宣城市,因G60沪昆高速,加快了融入长三角的脚步。宣城市与无锡、常州、湖州以及光明食品(集团)有限公司签订了战略合作框架协议,区域合作的初步成效显现。

“我们白茅岭农场虽然是上海的‘飞地’,但是早已融入了宣城市郎溪县的发展,与当地的大佛山养心谷等景区形成一条旅游路线。同时,依托光明食品(集团)有限公司的7000多家终端网点,辐射带动郎溪优质农产品的销售,赋能乡村振兴。”上海市白茅岭农场有限公司副总经理朱春根说。

路,创新合作驶向辉煌

如今,长三角已经形成了以高速铁路、高速公路和长江黄金水道为主的多向联通对外运输大通道和城际综合交通网络。创新与合作,展示出长三角高速公路新气象。

把服务区“玩出”新的附加值,是长三角高速公路的重要创新之一。以江苏苏州的阳澄湖服务区为例,服务区内外藏着精致的苏州园林,让高速路驰骋者顿然“慢”了下来。不少人慕名而来,在这里“观景”游玩,顺带选购著名的阳澄湖大闸蟹。

从5年前亏损2.5亿元,到2019年盈利超过1.5亿元,江苏高速公路服务区的一个个创新之举,大大激发了内需潜力。

江苏交通控股有限公司党委书记、董事长蔡任杰算过一笔账:江苏高速公路出口日均车流量超100万辆,其中客车占比达6成,如果实现20%的车辆入区,每车停留20分钟,每人消费20元,高速公路服务区的经济效益将远超城市商业综合体。

再看合作。沪苏浙皖三省一市已经形成了交通部门主要领导座谈会机制,在设施建设、执法管理、信息共享等方面深化管理协同,并取得阶段性成果。

根据《长三角洲地区交通运输更高质量一体化发展规划》,到2025年,高速公路密度将达到每万平方公里500公里;推进杭绍甬、沪宁智慧高速公路建设;构建车路协同环境,部分高速公路开展车用无线通信网络示范应用;探索推进基于北斗的高速公路自由流收费……

川流不息、日益完善的长三角高速,必将创造长三角更加辉煌的未来。

挥别“欧元之父”蒙代尔



2004年8月23日,诺贝尔经济学奖获得者罗伯特·蒙代尔在首届北京论坛开幕式上发表演说。

新华社记者王呈选摄

新华社北京4月6日电(记者李洁、邵莉)诺贝尔经济学奖得主、“欧元之父”罗伯特·蒙代尔4日清晨在位于意大利中部锡耶纳地区的家中悄然离世,享年88岁。

蒙代尔在20世纪60年代为国际经济关系理论做出了开创性贡献,是经济学中“最优货币区理论”的奠基人,被誉为二战后最具影响力的国际宏观经济学家之一。德国《法兰克福汇报》说,如今专家们争论欧洲货币联盟存在意义的时候,因为蒙代尔是第一个提出相关货币理论的经济学家,往往还会引用他的著作。

“欧元之父”

蒙代尔1932年出生于加拿大,1956年在美国麻省理工学院获经济学博士学位,随

后在芝加哥大学、哥伦比亚大学等地从事学术研究或任教。此外,他还担任过国际货币基金组织、世界银行等机构的顾问,为解决世界经济问题出谋划策。

蒙代尔对经济发展模式和货币政策有独到见解。在哥伦比亚大学任经济学教授期间,他提出“灵活的市场,包括劳动力和资本的自由流动,是单一货币区取得成功的必要条件”。这一理论使他获得1999年诺贝尔经济学奖。

事实上,该理论可以追溯到1961年,即蒙代尔职业生涯开始阶段。他当时发表的《最优货币区域理论》一文,至今仍有广泛影响力。这一研究为后来欧元的诞生奠定了理论基础,蒙代尔也因此被尊称为“欧元之父”。

前欧洲央行董事会成员洛伦佐·比尼·斯马吉曾评价说:“很难把如此复杂的工程(欧

美国枪患解不了

美国佐治亚州近日发生一起令人哭笑不得的“闹剧”:一对父子发生争执在家门口拔枪互射,幸好都没有射中对方,并被赶到的警察及时控制。而费城发生的一起枪击则是充满讽刺意味的“悲剧”:一位纪录片制作人正制作一部讲述枪械泛滥的纪录片,没想到竟在采访中枪身亡。

这两起案件只是美国的枪击日常。“枪支暴力档案”网站统计显示,今年前三个月,伤亡4人以上的枪击案达到126起,死伤人数分别达到148人和481人。3月份发生在科罗拉多州博尔德市和佐治亚州亚特兰大的两起枪击事件引发广泛关注,这两起枪击事件分别致死10人和8人。包括自杀在内,一季度全美总计有超过一万人倒在枪口下。

纵使如此,美国枪支泛滥问题仍然无解。共和党执政的四年里,虽然发生过多起严重枪击伤亡事件,联邦政府却一直避谈控枪。民主党总统拜登登上台后,限枪呼声随之再起,回顾拜登的从政史,他也确实一直支持控枪。

拜登的控枪计划包括禁止生产和销售攻击性武器和大容量弹夹、回购私人手中的攻击性武器和大容量弹夹、加强购枪者背景审

查、防止危险人士拥有枪支、禁止网上销售武器弹药等等,大大小小有数十项措施。博尔德市枪案发生后,拜登表示对控枪他“一分钟都不想再等了”。

现实却难以令人乐观。比如在加利福尼亚州,仅仅是拟禁止大容量弹夹就遇到巨大阻力。2016年加州出台政策禁止可容纳10颗以上子弹的“高容量”弹夹,随即被联邦法官裁定违宪。今年2月,第九巡回法院一个由11名成员组成的合议庭同意重审此案,立即又有22个州总检察长组成联盟,呼吁巡回上诉法院裁定反对加州的禁止令。

拥枪者反对控枪的首要理由是侵犯了宪法赋予的公民拥枪权利。赋予公民持枪权的美国宪法第二修正案于1791年通过。200多年过去了,无论是社会还是武器都发生了翻天覆地的变化,但第二修正案一直“挺立”在那里,每年有数万生命消失在枪口下。

控枪不易还与美国政体有关。一般来讲,民主议院大都赞成控枪,而共和党议院几乎都拥枪。要在参议院通过任何一项控枪法案,都必须有60票支持,而现在两党议员平分秋色各50人的情况下,很难拿到足够票数。

统计显示,美国平民拥有的枪支总数高达3.93亿支,平均人手一支还多。对此,美

全国步枪协会久以来的诡辩就是枪支是用来自卫的,“好人手中的枪可以从枪支暴力下拯救生命”。但众多研究显示,真正用来自卫的案例少之又少。哈佛大学研究了1.4万起涉枪犯罪后发现,真正出于自卫目的的枪击远少于1%。

枪支泛滥导致美国涉枪激情犯罪屡见不鲜。今年2月份,一个在网络疯传的视频显示,在宾夕法尼亚州一个小镇,邻居间因扫雪发生争执而发生枪击,造成3人死亡。“一言不合就拔枪”,每天在美国的大城小镇发生着。枪支泛滥也使美国执法者神经高度紧张,警察开枪事件频仍,误杀误伤者不在少数。

据美国媒体报道,2020年美国近两万人死于枪支暴力,另有2.4万人用枪自杀。随着美国社会种族歧视现象越来越严重,仇恨犯罪越发频繁,今年以来枪患更趋恶化。

当美国精英们还在为了弹夹大小争论不休的时候,指望枪患能得到解决,似乎已经成为一种海市蜃楼的希望。(记者徐兴堂)

新华社纽约4月6日电